

前的專題目錄。

在市和區圖書館必須具備反映借書處和閱覽室藏書的分类目錄，或者是這些藏書的專類目錄，如果借書處和閱覽室的房間是分開的，那末圖書館所有各類藏書的字順目錄，藏書中流動書籍的分类目錄，雜志和報紙論文的分类卡片也應分別存放。在大的圖書館中最好建立兩份字順目錄，一份為讀者用，另一份為公務用。

在兒童圖書館和成年圖書館的兒童部門必須有：為中齡和高齡兒童用的分类目錄（供 5—8 年級學生用）、專題目錄（供 1—4 年級學生用）、全部藏書的字順目錄（供兒童圖書館的讀者自修用）、按照中學教學大綱編制供 5—8 年級學生用的專題卡片。

在指示中還有一系列關於目錄組織的重要的新的指示。

為所有目錄用的圖書著錄，應根據“供小型圖書館目錄和書目索引用的圖書出版物統一著錄條例”進行著錄。而農村圖書館的圖書著錄，須根據俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國文化部文化教育事業管理局公佈的：“關於農村、區和市圖書館的字順目錄組織”指示中的附錄第二項對於方法指導的指示，做為農村圖書館著錄圖書的基本條例。

目錄應充分地反映大眾圖書館的藏書。雖然在

分类目錄中沒有必要反映全部出版物的每一種著作，但是，在可能範圍內，必須把最近期的出版物（就圖書館藏書而言）中優秀和珍貴的圖書做完備的著錄，排列在目錄中。在每種圖書的著錄卡片上，應加蓋記號或做附註來說明“圖書館收藏這些書籍的不同版次”。

在字順目錄中應表明圖書館的全部藏書。

目錄，特別是分类目錄，是建立在鉛印註釋卡片的基礎上。

指示中還提到在分析款目上應當用什麼樣的資料。

指示中規定按下列次序排列圖書著錄中每類指引卡的次序：

- (1) 馬克思列寧主義的經典著作；
- (2) 党和政府的決議（按去年月次序排）；
- (3) 所有其他各類圖書以著者姓名和書名的字順。

指示中還包括關於目錄組織及其使用中的許多重要指示。

重新批准的“指示”的本文，將登載在“區、市和農村圖書館圖書目錄”的材料中，該書在最近期將由蘇聯國立列寧圖書館出版，同時“圖書館技術標準”一書修改後的第八版也將在 1957 年底出版。

（以上三則世光譯自“圖書館員”1957 年 4 月号）

## 介紹蘇聯全蘇中央書庫\*

恩·庫哈科夫

位於蘇維埃首都市中心靠近克里姆林宮的一所舊時私人住宅里的蘇聯全蘇中央書庫，每天收到從蘇聯全國所有印刷工廠繳送來的成百的郵包。這些出版品都是免費繳送的。所收到的每一種圖書的部數，視出版品的性質由四部到四十三部不等。全蘇中央書庫將這些樣本再分配給國內最重要的圖書館，如莫斯科國立列寧圖書館、列寧格勒國立謝德林公共圖書館、蘇聯科學院社會科學研究所圖書館，以及各加盟共和國的中央圖書館，等等。根據規定，全蘇中央書庫將全套完整的出版品分送給七十六個國立圖書館，這些圖書館每年共收到約八百萬冊印刷品。

在存檔以前每種出版物，留一份在中央書庫作書目註釋之用。現中央書庫保藏的各種出版物已有

一千八百五十萬冊以上。

### 蘇聯全蘇中央書庫出版的各種書目

全蘇中央書庫所編印的書目包括所有主要類型的出版物：書籍、雜誌、報紙、樂譜、地圖、招貼畫、美術複制品、明信片，等等。它按期出版下列書目：

書目周刊。1907 年創刊。是一個全蘇以各種語言出版的書籍和小冊子的每週書目。凡是用俄文以外文字出版的書籍，則在這個目錄中以俄文作摘要。1955 年的書目周刊包括有 63,095 種書籍、小冊子和講演詞。每季度出版一冊前三個月出版的書目周刊的索引。

全蘇出版物半年刊。創刊於 1927 年。是一種全

苏用各种語言出版的書籍和小冊子的半年刊書目。蘇維埃期刊目錄。1933年創刊。內收雜志、學報和其他期刊，以及用苏联各民族語言或外國語言出版的報紙。到1949年，这个書目將所有報紙雜誌都收在一个全年書目內。但自1950年以后每年又改出兩本：一本包括新出版的雜誌和報紙以及停刊或改名的期刊；另一本則包括會議記錄、學報，等等。此外，每五年出一次全部日報、雜誌和其他期刊的總書目，其第一本出版於1955年，名为“苏联期刊总目，1950—1954”。

音乐書目。1931年以后每季度出一本。內收在苏联出版的所有關於音樂的作品和樂譜，不管它是單行本或在報紙上發表過的作品或評論。1955年共收有2,417種音樂作品。

美術書目。1934年起每年出版四次。內收在苏联出版的所有美術的複制品。1955年這個目錄共收9,485種。

地圖目錄。自1931年起每年出版一次。內收苏联出版的地圖和地圖冊。

書評論文目錄。創刊於1926年，週刊。內收在蘇維埃書評、科學學報等刊物上用俄文發表的論文、文獻和文藝作品。1955年共記載了66,931篇。

報紙論文目錄。1936年創刊，週刊。登載發表在苏联首都及各加盟共和國的報紙上的論文、文獻或文學論著的題目。1955年共收34,355篇。

蘇維埃書目之書目。从1939年起每年出版一次。登載在苏联期刊上發表的書目資料以及有关目錄學史和理論方面的論著題目。

所有各加盟共和國和某些自治共和國都有它們自己的書庫，以登記所有在本區域出版的印刷品。全蘇中央書庫及各加盟共和國書庫都尽力保持它們的書目的完整性和時間性。

除了做現行的出版物書目外，全蘇中央書庫還注意到過去的書目工作，並且在1955年開始出版了一個1917到1949年間在苏联出版的書評的重要書目指南。

### 編目和書目參考工作

全蘇中央書庫已然擔負起計劃編制全蘇聯合目錄的重要任務，所以它為所有在苏联用种种文字出版的圖書、書評或叢刊上的論文，以及所有在苏联

首都各報紙上發表的論文、政府文件和評論文摘編印目錄卡片。1955年為圖書和論文編印了112,000種目錄卡片。各圖書館可向全蘇中央書庫申請要全套卡片目錄或按31知識門類從中選擇一部份（為一般較小圖書館或為專業圖書館）。卡片目錄出版後讀者每天可至各圖書館查閱。

全蘇中央書庫和國立列寧圖書館聯合編制印行一種註釋卡片，自1956年一月一日起可以訂購，每週寄往各州市及農村圖書館。

全蘇中央書庫也對政府機關、學術團體、圖書館和出版社辦理書目參考工作。每年編制將近20,000種各種題目的參考書目。為了進行這個工作，中央書庫根據苏联出版物的不同性質分成不同的目錄：著者、分類、標題、地區，等等。總計共有十八種目錄，包括八百萬張卡片。只在1955年一年中就增加了660,000張新卡片。

### 其他活動

全蘇中央書庫同時還編制了在全國發行的和在各加盟共和國發行的各種各類的出版物統計：書籍、期刊、報紙、樂譜、圖畫，等等。文學方面的統計是按照國家和經典作家來統計的。這些統計都以年鑑方式出版。

全蘇中央書庫還進行目錄學理論與方法的研究，且已草擬並出版了十三種小冊子，收在“國家登記書目的編制方法”一書中，它包括用於書目編制工作中不同環節的方法說明：需要登記的出版物的選擇、各種印刷品的註釋與分類。在中央書庫內組織了幾個委員會專門處理這些問題。全蘇中央書庫為各共和國書庫的工作人員組織學習課程，並按時對這些組織所出版的刊物發表評論。

全蘇中央書庫還出版一種“蘇維埃目錄學”，這是一個季刊，討論關於當前目錄學所有理論或實踐方面的問題，關於目錄學史和理論的專著，以及書目參考工作。

自1956年三月起，中央書庫出版了一種新書周報提供上週所出版的新書消息和已在印刷中的書刊、評論、手冊等等目的錄。周報的末尾專作圖書宣傳廣告之用。（彭道襄譯自聯合國文教組織圖書館公報，1957年1月號）

\* 原題：版权總送制及其相關事業：苏联全蘇中央書庫。現經編者改为此題。